

2021年9月 24 日 星期五

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 13948 期 (总 14521 期)

赣

践行习近平经济思想调研记

中央苏区振兴发展的若干意见》出台,赣南老区走向振兴发展、奔向全面小康的奋进之旅,由此开启。

执行西部大开发税收优惠、中央国家机关对口支援……在国家特殊政策的全面扶持下,赣南老区月子不到8年时间,彻底告别千年贫困的态势。如今,赣南老区实现了大规模的脱贫,一系列突出的民生问题和制约发展的薄弱环节,也取得突破性进展。

“共和国摇篮”瑞金的华屋是个“红军村”。上世纪20年代末,革命火种点燃赣南大地,仅有43户家庭的华屋,家家都有人参加革命。如今村民500多人,都是烈士后代。

华屋村内,66栋白墙灰瓦的3层小楼错落有致。新居的一侧,是村民们刻意保留的7栋土坯房。“留着几栋,是为了让子孙懂得感恩党。”在村前的蔬果大棚外,村民华东林告诉记者:“10年前,这里家家户户住土坯房,睡木板床,找不到一台电视机、冰箱。这些年,我们创办种养合作社,做旺红色旅游,年人均纯收入超过1.5万元,日子越来越有盼头。”

华屋的变迁,浓缩着一部赣南苏区振兴史,凝聚了老区人民的感恩奋进。

赣州进入经济社会发展最快、城乡面貌变化最大、老百姓受益最多和获得感幸福感最强的时期。2012年至2020年,累计减贫194.88万人,11个贫困县全部摘帽,与全国人民同步迈入全面小康;2012年至今,地区生产总值、财政收入、规上工业增加值等主要经济指标增幅稳居全省“第一方阵”。

今年1月24日,在习近平总书记亲自推动下,国务院出台《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》,明确提出研究支持赣州建设革命老区高质量发展示范区。

为什么是赣州?

“加快革命老区振兴发展,努力让老区人民过上更加幸福美好的生活,是我们党的初心,也是我们这一代人的使命。”吴忠琼说,革命老区都面临多重政策叠加的历史机遇,都面临加快发展现实需求,也都面临基础设施薄弱、要素资源紧缺、开放程度偏低等共性矛盾。通过8年苏区振兴,赣州在革命老区高质量发展征途上,已具备示范基础。

“革命老区振兴发展具有特殊政治意义。我们要实现第二个百年奋斗目标,没有老区的共同富裕,是不完整的。”赣州市市长许南吉说,赣州建设革命老区高质量发展示范区,是立足于革命老区定位和后发优势,探索革命老区实现高质量发展的路径,这也是示范的意义所在。(下转第十版)

下图 赣州城市风貌。胡怀军摄(中经视觉)

赣“厚重”,在于多彩。这里有红色的基因传承。中华苏维埃政权在此开启中国共产党治国理政伟大预演;中央红军在此集结踏上万里长征;苏区精神传承至今,“为人民谋幸福”的初心使命在此孕育成形。

这里有绿色的生态底蕴。森林覆盖率达76.3%,是我国南方地区重要生态屏障,为赣江、北江、东江“三江”之源。

这里有金黄色的致富产业和黑灿灿的矿石天赋。150万亩脐橙,种植面积世界第一;全世界60%的黑钨,70%的中重稀土蕴藏于此……

赣州更为“厚重”的时代色彩,来自于发展的“成色”。习近平总书记“在加快革命老区高质量发展作示范”的殷切期望,正化作感恩奋进的不竭动力。《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台后,特别是党的十八大以来,赣州蹚出了追赶超越之路。2020年,地区生产总值3645亿元,跻身全国城市百强第66位,较10年前上升43位。

长征渡口,静水流深;赣州大地,沧桑踏歌。

江西省委常委、赣州市委书记吴忠琼说,983万赣州人民正努力在创新发展、内陆开放、生态文明、乡村振兴、红色传承、增进人民福祉方面取得新进展,为革命老区高质量发展做示范。

示范之义:抓“特殊”机遇,破共性难题。振兴发展,根植历史,引领未来

“原中央苏区振兴发展工作要抓好,这具有政治意义”“抓好革命老区振兴发展,让老区人民过上富裕幸福的生活,具有特殊的政治理意义”。2008年和2019年,习近平同志两次到赣南考察,先后9次对赣州工作作出重要指示批示。

习近平总书记对赣南苏区振兴发展的嘱托,饱含深情,也道出革命老区后发展、欠发达的现实。

直至“十一五”末,赣州人均GDP等主要经济指标,只有全国平均水平的三到四成;有1419个贫困村,215.46万贫困人口,贫困发生率高达26.71%,更有69.5万户近300万人居住在危房破旧的土坯房中。

摘掉贫困帽子,翻越贫困大山,成为老区人民的执念。

最根本性的改变来自2012年。在党中央、国务院亲切关怀下,时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平同志亲自谋划和推动,当年6月28日,《国务院关于支持赣南等原

中央苏区振兴发展的若干意见》出台,赣南老区走向振兴发展、奔向全面小康的奋进之旅,由此开启。

执行西部大开发税收优惠、中央国家机关对口支援……在国家特殊政策的全面扶持下,赣南老区月子不到8年时间,彻底告别千年贫困的态势。如今,赣南老区实现了大规模的脱贫,一系列突出的民生问题和制约发展的薄弱环节,也取得突破性进展。

“共和国摇篮”瑞金的华屋是个“红军村”。上世纪20年代末,革命火种点燃赣南大地,仅有43户家庭的华屋,家家都有人参加革命。如今村民500多人,都是烈士后代。

华屋村内,66栋白墙灰瓦的3层小楼错落有致。新居的一侧,是村民们刻意保留的7栋土坯房。“留着几栋,是为了让子孙懂得感恩党。”在村前的蔬果大棚外,村民华东林告诉记者:“10年前,这里家家户户住土坯房,睡木板床,找不到一台电视机、冰箱。这些年,我们创办种养合作社,做旺红色旅游,年人均纯收入超过1.5万元,日子越来越有盼头。”

华屋的变迁,浓缩着一部赣南苏区振兴史,凝聚了老区人民的感恩奋进。

赣州进入经济社会发展最快、城乡面貌变化最大、老百姓受益最多和获得感幸福感最强的时期。2012年至2020年,累计减贫194.88万人,11个贫困县全部摘帽,与全国人民同步迈入全面小康;2012年至今,地区生产总值、财政收入、规上工业增加值等主要经济指标增幅稳居全省“第一方阵”。

今年1月24日,在习近平总书记亲自推动下,国务院出台《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》,明确提出研究支持赣州建设革命老区高质量发展示范区。

为什么是赣州?

“加快革命老区振兴发展,努力让老区人民过上更加幸福美好的生活,是我们党的初心,也是我们这一代人的使命。”吴忠琼说,革命老区都面临多重政策叠加的历史机遇,都面临加快发展现实需求,也都面临基础设施薄弱、要素资源紧缺、开放程度偏低等共性矛盾。通过8年苏区振兴,赣州在革命老区高质量发展征途上,已具备示范基础。

“革命老区振兴发展具有特殊政治意义。我们要实现第二个百年奋斗目标,没有老区的共同富裕,是不完整的。”赣州市市长许南吉说,赣州建设革命老区高质量发展示范区,是立足于革命老区定位和后发优势,探索革命老区实现高质量发展的路径,这也是示范的意义所在。(下转第十版)

下图 赣州城市风貌。胡怀军摄(中经视觉)

习近平将以视频方式在2021中关村论坛开幕式上致辞

中央广播电视台总台将现场直播

新华社北京9月23日电 2021中关村论坛开幕式将于9月24日晚在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将通过视频方式在开幕式上致辞。届时,中央广播电视台总台将进行现场直播。

《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首发式和第三卷英文版推介会在加德满都举行

新华社加德满都9月23日电

《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首发式活动,相信读者在阅读这本书的时候会了解中国近十年取得的奇迹般的发展成绩,了解习近平主席的思想理论、政治观点、政策方针及其成功的实践。中国在脱贫攻坚和良治方面的丰富经验也为包括尼泊尔在内的发展中国家提供了有益借鉴。

尼泊尔总统班达里出席活动并致辞,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明发表视频致辞。中国驻尼泊尔大使侯艳琪、尼泊尔中国研究中心执行主席巴特拉伊等各界人士参加了当天活动。

班达里在致辞中表示,中国在国家治理和经济建设方面取得了前所未有的成功,受到了世界的普遍关注。今天

我们举办《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首发式活动,相信读者在阅读这本书的时候会了解中国近十年取得的奇迹般的发展成绩,了解习近平主席的思想理论、政治观点、政策方针及其成功的实践。中国在脱贫攻坚和良治方面的丰富经验也为包括尼泊尔在内的发展中国家提供了有益借鉴。

活动现场,班达里为《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版新书揭幕,侯艳琪代表中方向尼方嘉宾赠送了第二卷尼泊尔文版和第三卷英文版图书。

《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版由中国外文出版社和尼泊尔中国研究中心共同翻译出版。截至目前,《习近平谈治国理政》第二卷已翻译出版13个语种。

着力管控输入性通胀风险

金观平

经济论坛

8月份,受煤炭、化工和钢材等产品价格上涨影响,工业生产者出厂价格(PPI)同比上涨9.5%,创年内新高,再次引发各方对输入性通胀的担忧。

今年,PPI持续走高,有去年基数低的原因,但主要还是国际大宗商品价格上涨的输入性影响。新冠肺炎疫情暴发以来,为促进经济恢复,主要经济体出台了大规模的刺激方案,实施了前所未有的超宽松货币政策,全球流动性持续处于极度宽松状态。同时,全球经济复苏表现出需求回暖阶段性快于供给恢复的特征,给大宗商品和耐用品价格带来了较大上涨压力。

在多重因素推动下,全球通胀预期明显升温。8月份,美国CPI同比涨幅为5.3%,仍处历史高位;英国CPI同比上涨3.2%,为2012年3月份以来的最大

涨幅。在全球通胀大背景下,中国能否独善其身?

需要明确的是,我国经济已深度融入全球经济,物价走势客观上会受到外部因素影响,但这种传导影响总体上是有限的、可控的。去年,我国在应对疫情时没有搞“大水漫灌”,保持了总供求基本平衡,不存在长期通胀或通缩的基础。我国作为大型经济体,若无内需趋热相叠加,仅国际大宗商品价格上涨并不容易引发明显的通胀效应。

目前,国际大宗商品价格仍保持高位运行,未来走势存在不确定性,这也意味着国内部分上游行业产品价格继续存在上涨压力。在这种情况下,要对PPI阶段性走高和“剪刀差”扩大带来的影响高度重视,做好应对。

第一,要稳定通胀预期。统筹今明两年宏观政策衔接,保持宏观政策连续性、稳定性、可持续性,提升前瞻性、精准性、有效性,强化政策协调配合和预

期引导。对于大宗商品涨价给我国不同行业和企业带来的差异化影响,要保持密切关注,引导供应链上下游稳定原材料供应和产销配套协作,综合施策做好保供稳价。

第二,加强价格监测预警。一方面,密切关注全球通胀走势,做好政策应对。另一方面,对国内价格走势保持跟踪。目前来看,价格上涨主要集中在上游原材料,总体上通胀压力不大,但也要注意价格传导具有一定滞后性,这种传导未来可能逐步显现。

第三,继续聚焦支持实体经济,促进内需恢复,努力降低上游原材料和下游消费品价格分化对中小企业利润的冲击。比如,落实好新增3000亿元支小再贷款额度政策,支持地方法人银行向小微企业和个体工商户发放贷款;继续开展清理拖欠中小微企业账款专项行动;鼓励地方有针对性出台帮扶措施,减轻小微企业成本上升压力。

导读

第十三届“全国企业文化30强”发布 3版

中欧共同利益远大于分歧 4版

网络贷款不可“无证驾驶” 5版

专利领跑,我国6G布局在路上 6版

法拉第未来还有未来吗 9版

丰收中国 田野欢歌 12版

科学理解习近平经济思想的理论逻辑

——基于社会主义生产目的视角

王立胜

深入理解习近平经济思想的理论传承逻辑

在社会主义政治经济学理论中,社会主义生产目的是社会主义基本经济规律的关键要素,是体现社会主义经济与资本主义经济本质区别的根本所在。

马克思主义经典作家一直非常重视社会主义生产目的。恩格斯指出:“通过社会生产,不仅可能保证一切社会成员有富足的和一天比一天充实的物质生活,而且还能保证他们的体力和智力获得充分的自由的发展和运用。”列宁则指出,社会主义生产目的“不仅满足社会成员的需要,而且保证社会全体成员的充分福利和自由的全面发展”。

改革开放之初,我国理论界曾高度重视传统计划经济“重积累、轻消费”的结构性问题,强调提高居民生活水平才是经济发展的根本方向。这一主张,切中了当时传统计划经济短缺现象的要害,直击居民生活水平提升缓慢的痛点,在社会各界引发了广泛关注。1978年9月份,邓小平同志就指出,我们是社会主义国家,社会主义制度优越性的根本表现,就是能够允许社会生产力以旧社会所没有的速

度迅速发展,使人民不断增长的物质文化生活需要能够逐步得到满足。按照历史唯物主义的观点来讲,正确的政治领导的成果,归根结底要表现在社会生产力的发展上、人民物质文化生活的改善上。此后,邓小平同志关于“社会主义本质”和“三个有利于”的表述都蕴含着关于社会主义生产目的基本判断。可见,社会主义生产目的既是马克思主义政治经济学的经典范畴,也是我国社会各界的关注焦点,是一个兼具马克思主义理论渊源和中国特色国情背景的重大理论和实践命题。

马克思多次讲过,在资本主义社会,生产表现为人的目的,而人并不是生产的目的。社会主义在本质上是比资本主义“更高级的,以每个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”,关注人本身的发展,是社会主义和资本主义的根本区别之一。习近平总书记高度重视社会主义生产要服务于人民生活水平提高的生产目的,并将其与“以人民为中心的发展思想”相统一。他指出,“带领人民创造幸福生活,是我们党始终不渝

的奋斗目标。我们要顺应人民群众对美好生活的向往,坚持以人民为中心的发展思想,以保障和改善民生为重点,发展各项社会事业,加大收入分配调节力度,打赢脱贫攻坚战,保证人民平等参与、平等发展权利,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕的目标稳步迈进”。对于社会主义生产目的论的继承和发展,彰显了习近平经济思想与马克思主义政治经济学经典理论之间的理论传承逻辑。

深入理解习近平经济思想的社会结构逻辑

社会主义生产目的原理的重要价值,还体现在它与新时代我国社会主要矛盾转化之间的内在联系。理解这一点,需要了解社会主要矛盾的马克思主义基本原理。马克思以“生产力—生产关系(经济基础)—上层建筑”的矛盾运动过程概括经济社会发展的矛盾运动过程,形成了著名的“社会结构”理论。关于新时代我国社会主要矛盾转化的基本判断,就是对这一马克思主义原理的科学运用,而社会主义生产目的也与其息息相关。(下转第三版)

“习近平经济思想研究”征文选登